

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Teruel, un mes, . . . 1.00 pias.
Fuera, trimestre. . . . 3.50 "

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

ANUNCIOS
En cuarta plana. 5 cénts. línea
En tercera — 10 — —
En primera — 15 — —

PAGO ADELANTADO
Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.
Redacción y Administración,
San Juan 24

NO SE PUBLICA LOS LUNES

Rebaja importante á los suscriptores y anunciantes periódicos.
Reclamos y esquelas de defunción precios de tarifas.
Remitidos á precios convencionales.

AÑO IV
SEGUNDA ÉPOCA

Domingo 31 de Enero de 1904

NÚM: 948

PARTIDO DE UNIÓN REPUBLICANA

COMISIÓN ORGANIZADORA PROVINCIAL

Con arreglo á las bases números 7.^a y 13 dadas por el Jefe del partido, las Juntas Municipales de esta provincia ya organizadas y las que se organicen hasta el día 20 de Febrero, se servirán elegir á la mayor brevedad uno ó dos representantes que en unión con los de la Junta Municipal de esta ciudad, procederán á la elección de la Junta Provincial.

Al efecto, estos representantes deberán concurrir en Teruel el día 21 de Febrero al Centro de Instrucción Democrático, Plaza de Bretón, número 5, principal, á las diez.

Las Juntas Municipales pueden delegar su representación en cualquiera de los republicanos de esta capital, ó autorizar á su representante para que éste delegue en otro correligionario.

Lo que se hace público para conocimiento de las Juntas Municipales.—Salud y fraternidad.—Teruel 30 de Enero de 1904.—El Presidente, *Bernabé Muñoz Nougués*.—El Secretario, *Buenaventura Guillén*.

V. MUÑOZ GARCIA

MÉDICO-CIRUJANO

GABINETE PARA EL TRATAMIENTO

DE LAS ENFERMEDADES

VENÉREAS Y SIFILITICAS

Consulta de once á una y de seis á ocho y media.

Asistencia á partos.

San Francisco núm. 5.-2.^o

— TERUEL —

LIQUIDACIÓN

La primera consecuencia de los trágicos desplantes del señor Maura está ya patente: Los republicanos se han fortalecido, gracias á las intemperancias de quien, ante todo y sobre todo, debió aguardar del ataque á aquellas instituciones que están sobre él.

Ya se ha visto, la minoría republicana, pasiva colaboradora de la obra ministerial, ha roto el silencio, declarándose por uno de los diputados más enemigos del régimen que el Sr. Maura merecía un voto de gracias por su labor. El primer aplauso, pues, de las oposiciones, ha sonado á clarín revolucionario.

¡Ah, después de lo que acabamos de ver en el Congreso; después de la unánime censura con que se rechazan los relampagueos del jefe del Gobierno, no comprendemos haya un solo español á quien sinceramente agraden las prácticas gubernamentales del marismo! Sólo cabe en espíritu desorientados, la lisonja; sólo á la pasión ó á la desequilibrada fantasía de algún inocente corresponde la empresa de defender errores de tanto bulto.

Si al Sr. Maura en la oposición se le hubiera presentado tan excepcional momento político, la

historia parlamentaria hubiese registrado centenares de frases energéticas, metálicas, demoledoras. Las fogatas de virutas se hubieran elevado en sus manos á incendios formidables; el anatema del maüsser y la necesidad de defender cosas divinas y humanas que están por encima de los Gobiernos, le hubieran inspirado belicos cantos, ardientes é inspiradas estrofas.

Pero el Sr. Maura en el poder sólo se le ocurre tronar contra la prensa; al Sr. Maura sólo se le ocurre vestirse de trágico, y bajo la veste, casi casi tinta en sangre, no queda la menor argumentación que justifique sus actos. El entronizamiento del «porque sí» es un hecho.

Y bien: no sólo es él quien aplica el termocauterio á la sangrienta herida abierta á la situación; le usan indistintamente todos sus colaboradores de gabinete, desde el Sr. Domínguez Pascual volviéndose al cuerpo virilidades de antaño, hasta Sánchez Toca y Ferrándiz colaborando con el presidente en un risible simulacro de proyecto naval, y el Sr. Alendalazar rectificándose en los caminos vecinales, y el Sr. Osmá dejando impasible que el franco suba hasta las nubes.

¿Qué nudo sostiene aun la cuerda de que puede esa situación asomada al abismo? Un nudo de ciento veintitantos votos, contando entre ellos á los adversarios y á las indulgencias.

Un paso más y los votos se reducirán, y tras del torreón elevado por el maurismo sólo quedarán montones de escombros.

Para salvar las cosechas

Se ha organizado oficialmente en Francia la guerra contra los roedores que destruyen las cosechas. El ministro de Agricultura ha encargado á tres ó cuatro sabios bacteriólogos la formación de preparados virulentos, para combatir del modo más activo á tan perjudiciales alimañas. En esta tarea se trabaja sin descanso en el laboratorio de la rue Dato.

Las ratas campestres que han paludado por los sembrados en 1903 son innumerables, y se cuentan por cientos de millones los daños que han causado á la agricultura desde el verano, momento en que aparecieron por legión.

En el siglo pasado, pasaba de doce la invasión es que estas ratas realizaban en los campos, de hoy en día en algunos puntos las cosechas, pero lo mismo atacan las viñas que los árboles

jóvenes. Solamente en ceasales, las pérdidas llegan en algunos departamentos á 15 ó 20 millones.

La medida que ahora se ha tomado era, por lo tanto, de verdadera necesidad.

El doctor Dassy, uno de los más célebres bacteriólogos de la escuela creada por Pasteur, se ocupaba ya en este problema desde hace unos doce años. Bajo su dirección se creó un laboratorio con el objeto especial de estudiar los medios prácticamente aplicables para defender el cultivo de los animales dañosos.

Actualmente, la Francia agrícola fija su atención en este hombre, puesto á la cabeza de la comisión de sabios que ha de libertarla de uno de sus más temibles enemigos.

El profesor Dassy ha descubierto un microbio particular, que causa la muerte á las ratas de los campos y es inofensivo para los demás animales. Extendidas estas bacterias en trocitos de pan ó en otra forma, por los terrenos más frecuentados de las ratas, éstas llegan seguramente á desaparecer, inoculadas de terrible epidemia.

Este método se conoce desde 1903, y en los ensayos ha dado excelentes resultados; pero ahora por primera vez se va á emplear en grandes escalas. Según calcula dicho señor, el costo será de cinco ó seis francos por hectárea infestada.

En Europa las regiones más castigadas por invasiones de ratas campestres son Polonia y Rusia. Las comarcas más infestadas de Francia son la Charente, el Jura, las cercanías de Arra y de Reims, el Mediodía, etc.

PROYECTO DE ESCUADRA

No los industriales, los labradores, los comerciantes, los contribuyentes en una palabra: sino los mismos marinos juzgan con justísima dureza el proyecto de reorganización de la Armada presentado á las Cortes por el ministerio Maura.

Véase lo que dice en su editorial un periódico de la marina:

«Nosotros creíamos, y así lo anunciamos, que, haciéndose el general Ferrándiz eco de los sentimientos de la Armada, iba á plantear en el Congreso el dilema de su renovación de modo serio y adecuado á los recursos del país, ó de lo contrario, pedir su disolución. Ha preferido á esa actitud de marino, presentar una solución del problema naval que nada resuelve, pues todo es un aplazamiento endalzado con un aumento de presupuesto extraordinario de 13 millones de pesetas anuales; que en la forma que se va á gastar la mayor parte de esa suma, en lo que respecta á la defensa móvil, no significa más que la persistencia en el error de sostener la farsa de defensa marítima que hoy existe, contra la que protestan con más fuerza que nadie en el mundo, y á lo que se les va haciendo

FERRO-QUINA-BISLERI

El uso de este licor se considera hoy día como una necesidad para los débiles de estómago.
El FERRO-QUINA-BISLERI es de efecto estomacal, tónico y reconstituyente; excita el apetito, facilita la digestión, fortalece el estómago y el cerebro y procura una pronta asimilación de los elementos nutritivos, aumentando los glóbulos rojos de la sangre.



Para los pedidos en España dirigirse á **ALFREDO ROLANDO** Bajada S. Miguel, 1.-BARCELONA



LA SEÑORITA
MARÍA DE LOS DOLORES LLORSDENS
Y GARRIGA

FALLECIÓ AYER Á LOS 16 AÑOS,

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus desconsolados tíos D. Salvador Jarque, D.^a Pilar y D.^a Ramona Llorstdens, tíos ausentes, primos y demás parientes,

Ruegan á sus amigos se dignen asistir á los funerales, que por el eterno descanso de su alma, se celebrarán hoy á las once en la Iglesia de San Andrés, y á la conducción del cadáver que tendrá lugar á continuación.

Casa mortuoria: Plaza de Emilio Castelar, 13.

y considerable, por lo tanto. A ella deba dirigir, pues, sus tiros los hombres de mérito y los de buena fe.

La otra es noble, conveniente, estimulante y muy digna de encomio. A que se desarrolle lo más posible deben contribuir todos.

CRONICA

En los pasillos del Gobierno civil, se desarrolló ayer una triste escena que impresionó á cuantos la presenciaron.

Un sujeto que hace nueve ó diez años quedó viudo, envió á unos parientes que tiene en Teruel, una niña de dos años que le quedó al morir su esposa, y él marchó á Buenos Aires á buscarse la vida.

La niña creció al lado de sus parientes y re captó de ellos las simpatías de tal modo, que transcurridos varios años la reclamó su padre y ni ella quiso abandonarles, ni ellos dejarla. El padre, no consiguió nada apesar de sus reiteradas demandas, en vista de lo cual, encargó al juzgado el asunto.

Ayer, cuando creían olvidado todo los parientes de la chica, se presentó un oficial del Gobierno de Barcelona, con la misión de hacerse cargo de la niña y llevársela á su padre á Buenos Aires.

Lo mereo diez mujeres en compañía de la citada niña, fueron al Gobierno civil á protestar de lo que el padre que ya y la ley le concedió, y al ver que sin remedio ninguno habían de entregar allí mismo la hija reclamada, todas dieron rienda suelta al llanto, lamentando á voz en grito la triste separación á que se les obligaba.

Y ayer mismo partió la niña en dirección á Barcelona para embarcar á Buenos Aires.

Por real orden de 26 del corriente, ha sido ascendido á ingeniero segundo de Obras públicas, con destino á esta provincia, nuestro particular amigo, D. Luis Oliveros.

Le felicitamos.

En la primavera de su vida, cuando el mundo comenzaba á dejarle entrever ilusiones y dichas, la muerte implacable y cruel, cortó el hilo de la vida á la simpática señorita Dolores Llorstdens y Garriga, arrebatándola del seno del hogar en el que había constituido la felicidad de sus regados padres. Huérfana cuando apenas contaba un año, fué recogida por nuestros queridos amigos D. Salvador Jarque y esposa, que siempre vivieron en ella á la hija querida.

La triste noticia del fallecimiento causó ayer profunda impresión, pues la joven difunta se había hecho estimable de cuantos la conocieron, por las excelentes cualidades de bondad, sumisión y castidad que aterroraba en su alma de virgen. Siempre es triste la muerte, pero á los 16 años de edad, la desgracia es doble, y el dolor traspasa sus límites.

Sentimos como nuestra la desgracia experimentada por nuestro buen amigo Sr. Jarque, esposa y demás familia, á quienes acompañamos en su dolor.

Un lamentable error, nos hizo decir ayer que nuestro buen amigo D. Juan Domingo Garay, había sido nombrado Juez municipal de Aliaga, en lugar de Juez de 1.^a instancia y de instrucción.

Como varía mucho el cargo nos apresuramos á rectificar la equivocación que lamentamos.

Ha sido destinado el regimiento reserva de Teruel en Alcañiz, el capitán de infantaría, D. José Frisón Zapatero, que se hallaba excedente en la quinta región.

El día 17 del próximo Febrero, se celebrará en Valderrobres, la subasta para la instalación de la luz eléctrica en aquella localidad.

El contrato será por un año y bajo el tipo de 912,50 pesetas.

Ha tomado posesión de su cargo la nueva maestra de la escuela de niñas de Huesa, Doña Felisa Herrero.

En la cárcel de Cáceres se encuentran en la actualidad, entre otros muchos presos, ocho que han sido condenados á muerte y ya solo aguardan que el pérdón les alcance, librándoles de la afanosa muerte que de otra suerte les espera.

Pues bien, esos ocho condenados á muerte, cansados sin duda de aguardar y tal vez pensando en la ineficiencia del esfuerzo de los que están de rejas afuera, pensaron hace pocos días confiar á esfuerzos propios su salvación, y para ello nada mejor que la fuga.

En efecto, se pusieron de acuerdo para llevar á cabo la evasión, y hace dos noches trataron de realizar sus proyectos.

Hay que advertir que los ocho condenados estaban en la misma estancia.

A la una de la madrugada, cuando todo era silencio en la cárcel, uno de los presos pidió auxilio al encargado de la vigilancia pretextando que se había puesto enfermo.

El vigilante abrió la puerta del calabozo y entonces los ocho presos, dándole cumplimiento á lo que habían tramado, se echaron contra el empleado de la cárcel, armados de grandes cachillos.

En defensa del vigilante acudió uno auxiliar, pero los ocho presos, dispuestos á jugarse el todo por el todo, no desistieron por esto de sus propósitos.

Entonces se estableció una lucha cuerpo á cuerpo entre los reclusos y lo dos vigilantes, hasta que por fin éstos consiguieron reducirlos á la obediencia.

De la lucha resultaron heridos los dos vigilantes y uno de los que intentaban escaparse.

Han celebrado en Madrid una reunión los directores de los periódicos *Heraldo de Madrid*, *El Liberal*, *el Imparcial* y *La Correspondencia de España*.

Los reunidos acordaron hacer una enérgica campaña contra Maura y Sánchez Toca, por las frases que estos señores pronunciaron en el Congreso contra la prensa.

Recomendarán también á los periodistas que son diputados traten de este asunto en las Cortes.

Una criada ha encontrado en la bohardilla de la casa número 15 de la calle del Prado en Madrid, la calavera de un niño recién nacido, envuelta entre unos trapos.

Por los inquilinos de la casa se ha sabido que la autora del crimen ha sido una sirvienta que estuvo hace algunos años en la misma casa y que fué despedida por haber dado á luz.

La desnaturalizada madre se llama Paula Ruiz, y ha sido destituida en el preciso momento en que era presentada á los padres de un joven que muy en breve iba á contraer matrimonio con ella.

El suceso ha sido objeto de muchos comentarios.

intolerable estar constantemente discutidos.

Nos duele que un general de la Armada se haya prestado á suscribir ese programa que todo el mundo califica de *Camelo naval*, con razón justificada; pero nuestro deber es inspirarnos en los sentimientos que palpitan dentro de la Marina; y en ellos, no lo podemos ocultar, el proyecto, en todos sentidos, ha causado un disgusto grande; casi rayano en la indignación.»

Al carro de la basura

Al que quiere bien comer
y quiere muy bien vestir,
y sólo quiere vivir
á costa de su mujer;
y que con mucha frecuencia
por todo suele pasar...
á ese se le suele echar
al carro de la basura.

Al que vive satisfecho
porque le sobra el parré,
y en el templo se le vé
dándose golpes de pecho;
y que, explotando la nausa,
llegó su dicha á labrar...
á ese se le debe echar
al carro de la basura.

Y, en fin, al que el pueblo engaña
para escalar el poder,
para su ambición se coger
el terrón de la caña,
y cuando se vé en la altura
suele al pueblo avasallar...
á ese se le debe echar
al carro de la basura.

DE ENSEÑANZA

La subsecretaría del Ministerio de Instrucción pública ha dictado las siguientes disposiciones aclaratorias de la real orden de 8 de la actual:

1.^a Los habilitados de los maestros de escuelas públicas, descontarán, en las reactivas nóminas de haberes, el 4 por 100 de los sueldos correspondientes declarados como legales.

2.^a Solo á los maestros interinos de las escuelas elevadas á 500 pesetas corresponde el gravamen del 25 por 100 para las atenciones de las clases pasivas.

3.^a Las retribuciones que los respectivos maestros tengan convenidas con los ayuntamientos no pueden alterarse en modo alguno, aun cuando haya sido alzado el sueldo de aquellos y típicamente será abonado por el Estado el importe de las convenidas con anterioridad al 31 de Diciembre de 1901, en conformidad con lo prevenido en el real orden de 17 de Enero de 1903.

4.^a Los maestros de aquellas escuelas que han sido elevadas á 500 pesetas, que carezcan del correspondiente título administrativo donde pueda extenderse la diligencia que expresa la real orden de 8 del corriente, solicitarán del respectivo Rectorado la expedición de nuevo título con el citado sueldo.

LA ENVIDIA

Dicéste, en un escrito que lei hace tiempo, Unamuno, en un discurso de juegos florales, y Perez Galdos, en el primer artículo de *Alma Española*, combaten rudemente, con su brillante prosa la envidia en general, sin distinción de ninguna clase, cosa contra la cual voto, no obstante ser ellos quienes son y no obstante también haber pasado ya el período electoral.

«La pálida envidia— dice Pérez Galdos es un defecto que nos priva del goce de admirar al que, por un ingenio, por su perseverancia, ó por otra virtud, está más alto que nosotros.»

No estoy conforme. Esa será la envidia negra, si la envidia se ha de clasificar en colores. Porque, en mi concepto, y en concepto también de otras personas más autorizadas, la envidia puede ser de dos clases:

1.^a Aquella que ir fluye en el sentido de zaherir al superior, aprovechando clase de pretextos para internar mermarle su prestigio, como único medio de hacer resaltar la propia.

2.^a Aquella otra que nos transmite el respeto y el amor hacia el que vale, despertando en nosotros un honesto deseo de emulación.

La primera es maligna, perjudicial

PASTILLAS DE CAFE, las mejores las que se venden en casa de Matias Domingo, Mercado, 23.

Ayer se recaudaron en los felatos de esta capital por concepto de consumos 411 57 pesetas.

Páginas de la Historia

EL DR. ESPINA Y MARTÍNEZ
31 de Enero.

La vida del ilustre doctor don Pedro Espina y Martínez, es de los que constantemente debían estar perennes en la memoria de todo desheredado y de aquellos que á pesar de haber nacido en rico y venturoso hogar, han visto transcurrir la mayor parte de su existencia, rodeados de miserias y dolores, para que de ella tomaran ejemplo; por ser de las que constituyen irrecusable y hermosa demostración de lo que puede y vale una voluntad firme; aunque su dueño viva en humilde esfera y abatido por la desgracia.

Entre los asesinatos que las fanáticas turbas de realistas cometieron á principios de 1823, contóse el del padre del más tarde doctor Espina y Martínez, consecuente y entusiasta defensor de las ideas liberales.

El fruto de tan abominable hecho, fué que quedaran en la mayor miseria, la viuda y dos hijos, hembra uno y varón otro, de aquel mártir de la libertad. El varón, cuando aún no había cumplido quince años, dedicóse á repartir periódicos y á otros trabajos manuales, para aliviar la triste situación de su madre y de su hermanita, dedicando al estudio una parte de las pocas horas de que disponía para dar descanso á su cuerpo, con lo cual pudo atender al sostenimiento de su familia, y al mismo tiempo estudiar las asignaturas del bachillerato, cuyo grado tomó, ingresando después en la Academia de San Carlos, donde estudió con gran aprovechamiento la carrera de Medicina, sin que por ello dejara de atender á la manutención de su madre y de su hermanita; pero en lugar de hacerlo con el producto de trabajos manuales, hacía lo con lo que ganaba traduciendo obras del francés, lo mismo científicas que literarias, y dando lecciones.

Cuando á fuerza de infinitos trabajos y de privaciones sin cuento, se vió licenciado en Medicina, marchó al pueblo de Candelaria y en él ejerció su profesión durante diez años, siendo el paño de lágrimas de los vecinos pobres y de los desgraciados, tanto que su recuerdo vivió patente mucho tiempo en aquel pueblo, como lo demuestra el hecho de que al volver á él, catorce años más tarde, todo el vecindario salió á recibirle en masa con gran regocijo.

Su corazón era tan bondadoso, como grande y portentoso era su talento, como lo demostró en 1855, prestando sus servicios á los coléricos de Chinchón, donde sufrió

el contagio y fractura de una pierna, y más tarde en Valladolid asistiendo á variolosos.

Hizo curas asombrosas, entre ellas, la de una gravísima enfermedad que padeció D. Julián Romea.

Fué médico del Hospital Provincial de Madrid, tradujo á nuestra lengua importantes obras, tales como el «Diccionario Terapéutico» de Bouchot, la «Clínica Terapéutica» de Ferrand, la «Patología médica» de Tardieu, la «Higiene Terapéutica» de Rives, y sobre todo fué un cumplido caballero y un hombre tan caritativo y tan amante de los pobres, que apesar de haber ganado muchísimo dinero, al morir no dejó á su familia más que un nombre honradísimo y santificado por los laureles del genio.

El doctor Espina y Martínez nació en Madrid el 31 de Enero de 1815 y murió el 1.º de Febrero de 1883.

(Prohibida la reproducción)

UN SUCESO

El calavera y la chulapa

En el café de la Luna en Madrid, ocurrió hace tardes un suceso trágico-mico que recuerda las clásicas zarzuelas madrileñas, *La verbena de la Paloma* con su enamorado boticario y sus chulapas «querencias».

En un rincón obscuro, donde apenas si la luz eléctrica dibujaba las siluetas, deparaba, poco después de atardecer, un señor anciano, cuidado en el vestir y sonriente, con una moza alta y garrida, de pecho saliente, grandes ojos negros y bien peinada y rizada cabellera.

Sob e el velador dos tazas de café humeaban, pero el corazón del viejo hamecaba más que el hirviente líquido y poco á poco, á medida que el amor habiaba se disipaba el hano de las tazas.

En este crítico, histórico momento, penetraron en el café dos señoras de pelo canoso y cejas negras que llegaron sin darse cuenta, ya hemos dicho que había muy poca luz, hasta la mesa ocupada por la ama casa parj.

Y aquí, es decir, allí fué T.oya. Una de las señoras vió al viejo, y verlo y digirise á él gritando ¡cavallal ¡cavallal fué una misma cosa.

La cara colorada del arciano convirtióse en blanca mascarilla, la chulapa se incorporó terciándose el mantón dispuesta á todo lo que ocurrir pudiera y los gritos de la señora, rompían entretanto la calma del café, poco concarrido á aquella hora.

El anciano conquistador se levantó vacilando, vacilando entre dos deberes y la señora; la anciana, respetable señora, prosiguió gritando.

—¡Que vergas los guardias, ese hombre es mi marido y «e eno» quince hijos!

El escándalo fué enorme; los mozos se-villeta al brazo, se llevaron á la «chulapa», los guardias no llegaron, costumbre inveterada del instituto, y la pobre esposa traicionada sufrió un síncope.

Un coche de punto remió al marido calavera y á la ofendida señora, auriga bien hecho que llevó todo un drama en su berlina.

Y los mozos quedaron comentando el suceso.

—Vaya un «gach», con quince hijos y todavía...

PIANOS DE MANUBRIO de COLL y GARRIGA

Gran fábrica de pianos de manubrio y de teclado. Ventas, reparaciones y cambios de música á precios módicos. Pídanse catálogos ilustrados.

PERACAMPS, 6, BARCELONA

DROGUERÍA ARAGONESA

DE FERMIN RODRIGUEZ

Productos y especialidades químico-farmacéuticas, perfumería y objetos para fotografía; ortopedia, vendajes y aparatos para la cura antiséptica, colores, barnices, pinturas preparadas al aceite y al barniz, piacería y brochería, artículos para industrias, artes y oficios.

Primeras materias para abonos, con gradación garantizada; sulfato de cobre para el tizón.

No comprar sin consultar precios y comprobar los objetos de esta casa.

24, Tozal, 24.—TERUEL

QUINTAS

REENPLAZO DE 1904

Gran Centro de Redenciones del Servicio Militar

establecido en Guadalajara desde el año 1880, bajo la dirección de D. ANTONIO BOIXAREU Y CLAVEROL propietario en la misma y en la Villa y Corte de Madrid Industrial y rentista PRECIOS DE LAS OPERACIONES

AL CONTADO. 800 pesetas
EN DOS PLAZOS (440 pesetas al inscribirse y 400 para el 15 de Agosto. 840

Por las cantidades antes citadas, los mozos que se aseguren en este Centro son redimidos á metálico, si les corresponde la suerte de soldados.

Más de 14.000 son los mozos que se han redimido por esta casa desde su fundación y esto demuestra la confianza que el público tiene en ella depositada, no encediendo lo propio con los demás que trabajan azólogas operaciones, á causa del mal cumplimiento de sus contratos.

Para la suscripción y demás detalles dirigirse á

D. MARCIAL LAGUIA.—Plaza del Mercado 6, 2.º, TERUEL

CENTRO GENERAL DE QUINTAS MANUEL CASTANERA ESTEBAN

PROPIETARIO, CAPITALISTA Y RENTISTA

350.000 PESETAS DE GARANTIA EN FINCAS

20 REEMPLAZOS DE CONTRATACION DE LA SUERTE DE SOLDADO

La casa que más redenciones y substituciones ha hecho en toda España y la que más garantías posee, tanto en fincas como en metálico, á responder de su exacto cumplimiento

Verifica toda clase de contratación redención del servicio de las armas, antes de verificarse los sorteos, de los mozos correspondientes á las Regiones militares 2.ª, 3.ª, 4.ª, 5.ª y 6.ª, ó sea á todos aquellos quintos alistados para el próximo reemplazo del año 1904, de las provincias de Zaragoza, Huesca, Teruel, Guadalajara, Soria, Logroño, Pamplona, Vitoria, Santander, San Sebastián, Bilbao, Burgos, Barcelona, Gerona, Lérida, Tarragona, Castellón de la Plana, Salamanca, Valladolid, Segovia, Avila, Murcia, Almería, Granada, Sevilla, Alicante y Valencia.

Para ultimar las operaciones dirigirse al Representante

DON TEODORO NAVARRO.—San Benito, 8, TERUEL

Recordamos al escuchar estos comentarios una frase feliz: Preguntaba un señor de sesenta años á su médico. —¿Usted cree doctor que si me caso ahora podé tener hijo? —Es de temer, contestó el discípulo de Hipócrates.

ADVERTENCIA

Hasta la hora de cerrar nuestra edición, no hemos recibido los despachos telegráficos que nuestro corresponsal en la Corte habrá depositado.

Estación Meteorológica DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:

Barómetro á 0.º y al nivel del mar.	758 8
Temperatura en centígrados.	6 2
Id. máxima á la sombra.	8 4
Id. mínima á cielo despejado.	1 6
Horas recorridas por el viento en 24 horas.	154 4
Presión máxima en Hg.	3 4
Humid. en mil.	0 0

NUEVA ZAPATERIA DE MARIANO LOZANO

En este nuevo establecimiento encontrará el público un gran surtido de toda clase de calzado á precios sumamente económicos.

DEMOCRACIA, 17.—TERUEL

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL... 100.000.000 DE PESETAS
GARANTÍAS DEPOSITADAS... 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARITIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.
SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

CONCHA BLAY

Lecciones de piano en casa y á domicilio á precios convencionales.

También se encarga de presentar á exámen en el Conservatorio de Valencia, á las alumnas que deseen seguir la carrera de piano.

RONDA DE AMBELES, 6.—TERUEL

ELISEO CERDÁ

Encuadernaciones de lujo y económicas, carpetas, cantos dorados, libros de Coro, etc., etc.

RONDA DE AMBELES, 6.—TERUEL

PEDRO DOMECQ

Cosechero Almacenista y Extractor de Vinos
JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1780

Autorizada para el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1824

Destilador de Aguardiente puro de vino, estilo

COGNAC, FINE CHAMPAGNE

MARCAS: Una, Dos y tres cepas, extra y fundador

Pedir especialmente

COGNAC DE "PEDRO DOMECQ."

en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurants, exigiendo las etiquetas UNA, DOS, TRES CEPAS, EXTRA y FUNDADOR, con su escudo de armas.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Samatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Oclón, Sabaniilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macorís, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25, de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escalas en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental, de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que le mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA COMPAÑIA COLONI

PAPIEROS Y VINO

CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPOSITO GENERAL: MAYOR, 18.—MADRID

AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, esquelas mortuorias, recordatorios, prospectos, etc., etc., con toda la prontitud que se desea y economía en precios.

Para encargos, en su casa Ronda de Ambeles, 21; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.

CANARIOS

Se halla de venta una bonita colección bajo un precio muy barato.

Informarán en la imprenta de este periódico.

MIL PESETAS

al que presente cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6, farmacia.